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Проанализировано использование серологических  и вирусологи-

ческих методов диагностики парагриппа-3. Благодаря комплексной ди-
агностике возможно выделить одного возбудителя, который первым 
вызывает инфекционный процесс. Это значительно облегчает своев-
ременную и эффективную организацию лечения животных и оздоров-
ления хозяйств. 

Парамиксовирусы, культивирование, культура клеток, пара 
грипп-3, телята, титр антител. 

 
Application of serum  and virologic methods of diagnostics of 

parainfluenza-3 of cattle is analysed in the article. Due to complex diagnostics 
it is possible to select one, which is primary cause of infectious process in the 
organism of animal. It will facilitate timely and effective organization of 
treatment and making healthy of economies considerably.  

Paramyxoviridae, cultivation, cell culture, parainfluenza-3 , calves,  
title of antibodies. 
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них з ними інших інфекцій, як фузобактеріозу і ешеріхіозу. Наведено дані 
щодо профілактичних та лікувальних властивостей вакцин, а також їх 
економічна ефективність. Наведені у статті асоційовані вакцини не 
мають аналогів.  

Інфекційні гранульоми, актинобацильоз (лігнієріоз), фузоба-
ктеріоз, некробактеріоз, ешеріхіоз, вакцина, специфічна профілак-
тика, ефективність. 

 
Проблема утворення гранульом у людей і тварин залишається ак-

туальною темою сьогодення. Але, незважаючи на увагу вчених до цієї 
проблеми, залишається до кінця не нерозв’язаним питання специфічної 
профілактики гранульом різної етіології. Так, онкологічні захворювання у 
вигляді злоякісних пухлин у тварини трапляються рідше, ніж доброякісні, 
але такі пухлини у собак реєструють вдвічі частіше ніж у людей. 

За міжнародною гістологічною класифікацією пухлин розрізняють 9 
видів і 4 різновиди пухлин легень; 3 види і 16 різновидів неопластичних 
уражень кровотворних органів і лімфоїдної тканини; 5 видів і 6 різновидів 
пухлин щитоподібної залози; 6 видів і 18 різновидів злоякісних уражень 
нервової системи. Крім того, розрізняють пухлини статевих органів, моло-
чної залози, шкіри, мезенхіми, очей і навколишніх тканин, пухлини сечової 
системи тощо [11]. 

Одним із різновидів доброякісних пухлин є інфекційні гранульоми, 
які все частіше трапляються у великої рогатої худоби. До них належать 
актиномікоз та актинобацильоз (псевдоактиномікоз), які є зоонозні і часті-
ше перебігають як спорадичні хвороби. Ці інфекції вважали одним захво-
рюванням до кінця 30-х років минулого століття. На думку деяких авторів, 
фактично актинобацильоз був у 50–60 % випадків захворювань, зареєст-
рованих як актиномікоз.  

У США фахівці ветеринарної медицини виявляли у великої рогатої 
худоби велику кількість пухлин і потовщень переважно у м’яких тканинах 
голови та шиї. Так, у США щорічно забивали 29 млн голів великої рогатої 
худоби, з яких 0,7 % тварин було уражено актинобацильозом або актино-
мікозом. Уражені частини піддавалися зачистці і вибраковці, однак 807 
туш були не придатними для споживання [1]. 

На тепер визнано, що актинобацильоз (лігнієріоз) розповсюджений 
на усіх континентах світу і завдає значні економічні збитки тваринництву. 
Поряд із спорадичними випадками зареєстровано ензоотичні спалахи ак-
тинобацильозу в Аргентині, Франції, США, Швеції, Норвегії, Японії, Німеч-
чині, Австралії, Індії, Пакистані, Новій Зеландії, на африканському конти-
ненті та країнах СНД [12, 13]. 

Поширення актинобацильозу спричиняє велике занепокоєння, оскі-
льки відомі 9 випадків захворювання людей на лігнієріоз, з яких 3 – фата-
льні, що викликані збудником Actinobacillus lignieresi. Revault & Pinoy 
(1911) повідомляють про актинобацильозний менінгіт у людини; фаталь-
ний менінгіт у немовлят, інфікованих коров’ячим молоком (Gerdine & 
Pease 1926); сепсис у м’ясника, інфікованого зараженим ножем (Tompson 
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& Willius, 1932 ); гостру бронхопневмонію з абсцесами, що утворює метас-
тази у печінці, нирках та селезінці (Beaver & Tompson, 1933) та ін. 

Мета дослідження – вивчення актинобацильозу, розробка ефекти-
вних засобів специфічної профілактики інфекційних гранульом актиноба-
цильозного походження та стратегії їх застосування. 

Матеріали і методи дослідження. Експериментальні дослідження 
проводили на базі лабораторії анаеробних інфекцій та у віварії ІВМ НААН 
(м. Київ),  господарствах різних областей України.  

Проводили комплексне епізоотологічне обстеження 23 господарств 
щодо актинобацильозу (лігнієріозу) великої рогатої худоби, досліджено на 
актинобацильоз 1263 проби патологічного матеріалу від великої рогатої 
худоби, виділено та ідентифіковано 87 культур A. Lignieresii та асоційова-
них з ними інших патогенів. 

Результати дослідження. З 2001–2012 р р. виявлено 76 неблаго-
получних пунктів щодо актинобацильозу великої рогатої худоби у 13 регі-
онах України. У нововиявлених неблагополучних пунктах хвороба перебі-
гала як ензоотія з охопленням від 10 до 70 % наявного поголів’я у госпо-
дарствах, неблагополучних щодо актинобацильозу.  

Збудник актинобацильозу A. Lignieresii проявляє лімфотропність і 
характеризується лімфангітами та лімфоденітами у ділянці голови та шиї. 
Встановлено, що з усіх вікових груп великої рогатої худоби найчутливі-
шими є молодняк віком 12–24 місяців. Прояв хвороби супроводжується 
утворенням поодиноких або множинних гранульом у лімфатичних вузлах і 
судинах, а також у внутрішніх органах, переважно легенях. Аналізуючи 
патолого-морфологічні зміни, можна зауважити, що актинобацильоз у ве-
ликої рогатої худоби перебігає локально, дисеміновано та генералізовано, 
залежно від локалізації гранульоми. Також виявлено внутрішньоутробне 
інфікування приплоду збудником актинобацильозу та клінічний прояв за-
хворювання у телят 10 – 20-денного віку.  

Слід зазначити низьку ефективність лікувальних заходів за цього 
захворювання, у тому числі і йодотерапію. Економічні збитки були висо-
кими і складалися зі зменшення приросту живої маси у молодняку до 350 
г/добу та передчасного вибракування тварин. Часто спостерігали захво-
рювання у дорослих тварин з ознаками прогресивного виснаження, зни-
ження відтворювальної і молочної продуктивності [9]. 

За результатами бактеріологічних досліджень  патологічного матеріалу  
встановлено поліетіологічний характер виникнення інфекційних гранульом за 
участю анаеробних та аеробних мікроорганізмів. Нами виділено та ідентифі-
ковано близько 87 культур збудників, з них 16 ізолятів збудника Actinobacillus  
lignieresiі. Частіше збудник цієї патології виділяли в асоціації зі штамами 
Cl.perfringens (11,50%), Staph.aureus (9,20%) та коковою мікрофлорою, які бу-
ли патогенними для лабораторних тварин. Оцінюючи епізоотичну ситуацію, 
економічне і соціальне значення актинобацильозу нами відпрацьовані біотех-
нологічні прийоми одержання антигенів A. lignieresii.  

Ці дослідження склали основу розробки асоційованої інактивованої 
концентрованої вакцини проти актинобацильозу тварин «Актиносан» (пат. 
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України №12949, 2006 р.), що містить розчинні і корпускулярні антигени 
відселекціованих інактивованих епізоотичних штамів мікроорганізмів 
Actinobacillus  lignieresiі та Clostridium perfringens типи А і С [3]. 

Для України актинобацильоз великої рогатої худоби є новим захво-
рюванням, яке вперше діагностували у 1996 р. серед завезеної імпорто-
ваної худоби ОАО “Племзавод Малинівка” Донецької області. Встановле-
но, що поодинокі випадки виділення хворих телят віком старше 6 місяців з 
клінічними ознаками актинобацильозу мали місце ще у 1993 році. Прове-
дення ряду комплексних лікувально-профілактичних заходів не давало 
очікуваних результатів і епізоотична ситуація погіршувалася. Так, за 
1994–1996 рр. було охоплено понад 34 % молодняку великої рогатої ху-
доби з клінічними ознаками актинобацильозу, але спеціалісти ветеринар-
ної медицини хворобу діагностували як актиномікоз. 

Так, при обстеженні загального поголів’я великої рогатої худоби (n = 
726), що належала ОАО “Племзавод Малинівка” Володарського району 
Донецької області, виявлено 264 гол. клінічно хворих на актинобацильоз 
(36,4 %), з них безнадійно хворих 187 гол. (70,8 %) було здано на виму-
шений забій. У цьому ж господарстві виявлено близько 20 % гол. корів, 
хворих на актинобацильоз. 

У цьому господарстві вперше апробована вакцина «Актиносан». Під 
щеплення підпадало усе поголів'я молодняку (720 гол.) у віці п'яти місяців. 
Протягом півтора року серед щеплених тварин кількість тих, що захворіли 
скоротилася понад у 5 разів. За попередніми підрахунками головного ве-
теринарного інспектора району, економічний ефект випробування нової 
вакцини «Актиносан» тільки у ОАО “Племзавод Малинівка” становив по-
над 100 тис. гривень [10]. 

За виробничого випробування вакцини неабиякий результат від ще-
плення реєстрували уже після першого введення. При застосуванні вак-
цини з лікувальною метою (обколюючи пухлини, а також підшкірні і внут-
рішньом’язові щеплення у ділянці шиї) на 5–7 добу після другого щеплен-
ня майже у 100 % хворих тварин пухлини проривали з інтенсивним виді-
леннями сметаноподібної консистенції, інколи з домішками крові або іхо-
розного запаху. Після щеплення виділення хворих тварин припинялось, 
іноді знижувалося до 5–7 %. Більшість хворих тварин швидко набирали 
масу, поліпшувалася молочна продуктивність корів, підвищувалися всі по-
казники господарської діяльності на неблагополучних фермах.  

Як наслідок, тільки протягом двох років оздоровлено 27 неблагопо-
лучних стад тварин. У цих господарствах після застосування вакцини «Ак-
тиносан» значно поліпшились економічні показники. 

Завдяки застосуванню вакцини «Актиносан», у комплексі з організа-
ційними заходами, за останні 10 років оздоровлено від актинобацильозу 
понад 50 господарств 10 областей України [7].  

У деяких господарствах Вінницької області реєстрували випадки за-
хворювання великої рогатої худоби на актинобацильоз телят місячного 
віку з утворенням гранульом міжщелепового простору, яке ускладнюється 
ешеріхіозною патологією. У випадках такого перебігу, захворювання 
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ускладнюється і вакцина «Актиносан» не дає бажаного результату. Це 
спонукало до необхідності розробки нових біопрепаратів. 

За період проведених досліджень і шляхів удосконалення засобів 
профілактики актинобацильозу, нами розроблені на замовлення госпо-
дарства експериментальні серії вакцини «Актиноколісан» для одночасної 
профілактики асоційованих інфекцій актинобацильозної і ешерихіозної 
етіології. Виняткову увагу ми приділили формуванню імунітету у новона-
роджених телят за щеплення тільних корів. Оскільки на ешерихіоз хворіли 
переважно телята з перших днів життя (до 30 %), то створення колостра-
льного імунітету було першочерговим завданням [4]. 

Ефективність застосування цієї вакцини з профілактичною метою у 
КСП “Надія” на Вінничині становила 80 % за колібактеріозу та 100 % 
за актинобацильозу за щеплення сухостійних корів та щеплення отриманих 
від них телят, починаючи з 14 доби після народження. У дослідній групі тва-
рин, щеплених вакциною «Актиноколісан», деякі телята хворіли на колібак-
теріоз у легкій формі починаючи з 5–6 доби після народження, а перебіг 
хвороби скоротився на 1–2 доби порівняно з контрольною групою. Так, у ко-
нтрольній групі телята хворіли починаючи з 4 доби після народження пере-
важно з помірно-тяжкою ентеритною формою, перебігало захворювання від 
5 до 6 діб. У телят, що перехворіли на колібактеріоз у 60 % випадків, до мі-
сячного віку виявляли формування актинобацильозних гранульом на нижній 
щелепі, що пов’язано зі зниженням резистентності тварин на тлі колібактері-
озу та супутніх чинників. У контрольних, не щеплених телят, характерні 
ознаки актинобацильозу місячного віку виявляли у 80 % випадків. 

Слід зазначити, що імуномодулюючий засіб, який є складовою вак-
цини сприяє створенню напруженого специфічного імунітету у тільних ко-
рів перед отелом та формуванню високого рівня специфічного колостра-
льного імунітету у отриманих від них телят у період ранньої пренатальної 
адаптації та підвищенню стійкості новонароджених телят до розвитку ак-
тинобацильозної та ешеріхіозної патологій. 

У деяких господарствах Полтавської області виявлено випадки од-
ночасного захворювання великої рогатої худоби на фузобактеріоз (некро-
бактеріоз) та актинобацильоз (лігнієріоз). В умовах складної епізоотичної 
ситуації застосування однієї з вакцин «Некросан» [5] або «Актиносан» не 
давало позитивних результатів. Тому, ми вирішили здійснити комплексні 
щеплення великої рогатої худоби із одночасним роздільним щепленням 
наведеними вакцинами.  

У одному із господарств Велико-Богачанського району на Полтав-
щині  виділено контрольні групи хворих нетелів, яких одночасно щеплю-
вали вакцинами «Некросан» і «Актиносан» роздільним їх введенням з лі-
вої та правої сторони в області шиї по 10 см3 кожної. Одержано високі по-
казники специфічності цих вакцин [2]. 

На підставі одержаних результатів теоретично і експериментально 
обґрунтована можливість створення вакцини «Фузоактиносан», яка міс-
тить розчинні і корпускулярні антигени відселекціонованих інактивованих 
епізоотичних штамів Fusobacterium necroрhorum та Actinobacillus 
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lignieresii, які циркулюють на території України і спричиняють захворюван-
ня тварин на фузобактеріоз і актинобацильоз, а інколи мають форму змі-
шаної інфекції. Також вакцина містить засоби, які сприяють активації син-
тезу антитіл та зменшують негативний вплив препарату на щеплений ор-
ганізм, завдяки чому вакцину дозволяється застосовувати навіть ослаб-
леним і хворим тваринам з лікувальною метою [6]. 

При проведенні виробничих випробувань вакцини «Фузоактиносан» 
визначено, що в організмі щеплених тварин відбувається імунологічна пе-
ребудова про що свідчать показники гуморального і клітинного імунітету. 
Так, у щеплених тварин уже на 7 добу після вакцинації вірогідно зроста-
ють показники опсоно-фагоцитарної реакції. На 7 добу після повторної 
імунізації виражені ознаки завершеності фагоцитозу, зростання протекти-
вної властивості сироватки крові як у реакції інгібіції росту мікроорганізмів, 
що є складовою вакцини, так і на білих мишах. На 14–21 добу після друго-
го щеплення титри специфічних аглютинінів зростають у 4–6 разів. На-
пружений імунітет зберігається до 6 місяців. 

 За застосування вакцини «Фузоактиносан» знижуються економічні 
витрати на проведення щеплень одночасно проти двох захворювань у 2–
4 рази. Вакцина сприяє формуванню імунітету більшої напруги, ніж моно-
вакцини. Антигени, які містяться у вакцині, не виявляють конкурентної 
взаємодії. За застосування вакцини у період спалаху хвороби збитки ско-
рочуються у 3–4 рази. Також щеплення тварин сприяє підвищенню відт-
ворювальної функції самок, стійкості до захворювань, швидкому одужан-
ню хворих тварин. Щеплення тільних корів сприяє запобіганню абортів, 
мертвонароджень та захворюванню молодняку.  

 
Висновки 

 1. В Україні, уперше в Європі, створена високоефективна асоційо-
вана  інактивована вакцина «Актиносан» для профілактики і лікування лі-
гнієріозу (актинобацильозу). Впровадження вакцини у неблагополучних 
господарствах, у поєднанні з комплексом господарських і санітарних за-
ходів, створює передумови оздоровлення стад від актинобацильозу про-
тягом одного календарного року. 

2. Вакцина «Актиноколісан» сприяє формуванню високого рівня 
специфічного колострального імунітету у телят у період ранньої прената-
льної адаптації та підвищенню стійкості новонароджених телят до розвит-
ку актинобацильозної та ешеріхіозної патологій.     

3. Щеплення тварин вакциною «Фузоактиносан»  сприяє підвищен-
ню відтворювальної функції самок, стійкості до захворювань, швидкому 
одужанню хворих тварин. Щеплення тільних корів сприяє запобіганню 
абортів, мертвонароджень та захворюванню молодняку. 

4. Імуномодулюючі засоби, які є складовими наведених вакцин, 
сприяють створенню напруженого специфічного імунітету у щеплених 
тварин завдяки активації синтезу антитіл, зменшують негативний вплив 
препарату на щеплений організм, завдяки чому вакцину можна застосо-
вувати навіть ослабленим і хворим тваринам з лікувальною метою. 
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Перспективи подальших досліджень. Важливим напрямом пода-
льших досліджень є удосконалення технологій виготовлених вакцин з ви-
користанням нанотехнологій. 
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Изложены пути решения проблемы специфической профилактики 
актинобациллеза (лигниериоза) крупного рогатого скота и ассоцииро-
ваных с ним других инфекций, как фузобактериоза и эшерихиоза. Пред-
ставлены данные о профилактических и лечебных свойствах вакцин, а 
также их экономической эффективности. Названные в статье ассоци-
ированные вакцины не имеют аналогов. 

Инфекционные гранулемы, актинобациллёз (лигниериоз), фу-
зобактериоз, некробактериоз, эшерихиоз, специфическая профи-
лактика, вакцина, эффективность. 

 
The ways to the solving the problem of specific prophylaxis of cattle 

actynobacillosis (lignieriosis)  and its association with other infections  like 
fusobacteriosis and escheryhiosis  are shown in the title. The data about 
prophylaxis and curing properties of vaccines and its economic efficacy were 
presented. Vaccines what were talked about in the title are unique and have 
no analogs.  

Infectious granuloma, actinobacillosis (lignieriosis), fusobacteriosis 
(necrobacteriosis), colibacillosis, specific prevention, vaccine, efficacy. 
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БІОХІМІЧНІ ТА МОРФОЛОГІЧНІ ЗМІНИ ПОКАЗНИКІВ КРОВІ  

ЗА МАЛОФАГОЗІВ КУРЕЙ 
 

Л. Ю. Хижня, аспірант* 
Полтавська державна аграрна академія 

 
Наведено результати власних досліджень визначення впливу ма-

лофагозної інвазії курей на гематологічні показники. Встановлено зни-
ження вмісту гемоглобіну інвазованих курей до рівня 88,34±3,73 г/л, 
зменшення кількості еритроцитів (2,72±0,44 Т/л) та підвищення рівня 
лейкоцитів (30,04±1,95 г/л). Біохімічним дослідженням сироватки крові 
виявлено зниження кількості альбумінів (27,84±1,2 %) та збільшення 
фракційного складу глобулінів. Вміст лужної фосфатази у сироватці 
крові птиці становить 57,32±0,59 ОД/л. 

Кури, кров, малофагозна інвазія, гематологічні показники. 
 
Птахівництво – важлива галузь агропромислового комплексу Украї-

ни. Дослідження сучасного стану галузі є особливо актуальним в умовах 
сьогодення. Існує ряд проблем, які підвищують збитковість цієї галузі гос-
подарювання [2].  

                                                             

* Науковий керівник – доктор ветеринарних наук В. О. Євстаф’єва 
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82


